

જીએસટીથી લાભ કે નુકસાન સાચું કોણ ?

જીએસટી મામલે નાણાં પ્રધાન સાચા કે ફાયનાન્સ સેક્રેટરી? બંનેના નિવેદનોમાં ભારે વિરોધાભાસ નીતિન પટેલ કે અરવિંદ અગ્રવાલ?

જીએસટીથી ધંધા રોજગારને નુકસાન છતાં સરકારને તેની આવકની જ ચિંતા છે

ગાંધીનગર, તા. ૦૨ કેન્દ્ર સરકાર દ્વારા સમગ્ર દેશમાં ઝૂનો અમલ શરૂ કરાયો છે. ત્યારે નાણાં પ્રધાન અને નાણાં સચિવ વચ્ચે ગુજરાતની આવક અંગે વિવાદ ઊભો થયો છે. નાણાં પ્રધાન કંઈક કહી રહ્યા છે અને નાણાં સચિવ કંઈક જુદું કહી રહ્યા છે. આમ પ્રજા વેરો ચૂકવી રહી છે તેમાં સરકારને ફાયદો થયો છે કે નુકસાન થયું છે તે અંગે રૂપાણી સરકારમાં એક મત ન હોવાનું બહાર આવ્યું છે. એક તરફ જીએસટી બાદ ધંધા રોજગાર ભાંગી પડ્યા છે અને નુકસાન થયું હોવાની વિગતો સામે આવી રહી છે ત્યારે સરકારી આંકડામાં જોવા મળતો વિરોધાભાસ ગંભીર માની શકાય.



જીએસટી અને વેટની આવક વધીને ૬૩૫૫૦ કરોડ થઈ

જીએસટી અને વેટની આવક વધીને ૬૩૫૫૦ કરોડ રૂપિયા થઈ છે, જોકે આવકમાં સૌથી મોટો હિસ્સો પેટ્રોલિયમ પેદાશો પર લાદવામાં આવેલા વેલ્યુ એડેડ ટેક્સ (વેટ)નો છે. જાણીને આશ્ચર્ય થશે કે વેટના કારણે સરકારને ૨૧૮૮૦ કરોડ રૂપિયાની માત્રાબંધ આવક થઈ છે. જ્યારે જીએસટીની આવક ૪૪૮૩૭ કરોડ છે, જેમાં ૪૦૦૦ કરોડનું નુકસાન છે. રાજ્ય વાણિજ્ય કર વિભાગના આંકડા પરથી માહિતી મળી છે કે રાજ્ય સરકારને છેલ્લા બે નાણાકીય વર્ષમાં કેન્દ્ર તરફથી કુલ ૮૮૩૬ કરોડ રૂપિયા આપવામાં આવ્યા છે. જીએસટીના કારણે આવક ઘટી હોય તેવા રાજ્યોમાં ગુજરાત ઉપરાંત મહારાષ્ટ્ર, કર્ણાટક અને તામિલનાડુ જેવા રાજ્યો છે, કારણ કે આ રાજ્યો ઔદ્યોગિક વિકાસ કરી રહ્યાં છે અને દેશના અન્ય રાજ્યોમાં માલનું વેચાણ કરી રહ્યાં છે.

શું છે વિવાદ? નાયબ મુખ્ય પ્રધાન નીતિન પટેલે જીએસટી-ગુડ્સ સર્વિસ ટેક્સ - માલ સેવા કરથી રાજ્યને નુકસાન થઈ રહ્યું હોવાની જાહેરાત ગઈકાલે અમદાવાદમાં કરી હતી. પણ આજે ફાયનાન્સ સેક્રેટરી અરવિંદ અગ્રવાલે તેમના બોસ નીતિન પટેલની હાજરીમાં જ એ વાત ખોટી ઠેરવતા સરકાર છોભીલી પડી ગઈ છે. વિધાનસભામાં આજે બજેટ રજૂ કરાયા બાદ નાણા પ્રધાન નીતિન પટેલ દ્વારા પત્રકાર પરિષદ આપ્યું હતું. આ પત્રકાર પરિષદમાં જીએસટીથી રાજ્યને કેટલું નુકસાન થઈ રહ્યું છે તે અંગેનો સવાલ પુછવામાં આવ્યો હતો. જેમાં નાણા પ્રધાનનું જુદાંજુદું પૂલ્લું પડી ગયું હતું. શું કહ્યું હતું નાણાં પ્રધાને? સોમવારે અમદાવાદ ખાતે જીએસટીના રોલ આઉટ (અમલીકરણ)ની બીજી વર્ષગાંઠ પ્રસંગે ઉદ્બોધો અને ટેક્સ પ્રેક્ટિશનરોના પ્રતિનિધિઓ દ્વારા આયોજિત એક કાર્યક્રમમાં રાજ્યના નાયબ મુખ્યમંત્રી અને નાણાં પ્રધાન નીતિન પટેલે જાહેર કર્યું હતું

કે, જીએસટીરોલઆઉટથી ગુજરાત રાજ્યને ૪૦૦૦થી ૫૦૦૦ કરોડનું જેમી નુકસાન થાય છે. આ રકમની ભરપાઈ કરવા માટે કેન્દ્ર સરકાર દ્વારા નિયત રકમની ફાળવણી કરવામાં આવે છે. ગુજરાત તરફથી આ નુકસાન અપ્રત્યક્ષ રીતે અન્ય રાજ્યોની અર્થ વ્યવસ્થાને પ્રોત્સાહન આપી રહ્યું હોવાનું પણ તેમણે કહ્યું હતું. જીએસટી એક ગંતવ્ય કર હોવાથી, તે એવું રાજ્ય છે જ્યાં માલ અથવા સેવાઓ વેચવામાં આવે છે જે કરવેરા મેળવે છે અને તે રાજ્ય કે જ્યાંથી માલ અને સેવાઓ ઉત્પન્ન થતી નથી. ગુજરાત મુખ્યત્વે મેન્યુફેક્ચરિંગ રાજ્ય છે, તેના લીધે તેની આવકમાં ઘટાડો થઈ રહ્યો છે. જીએસટી હેઠળની કુલ આવક રૂ. ૪૪,૦૦૦ કરોડની હતી, જ્યારે બિન નિયમિત ચીજો પર વેલ્યુ એડેડ ટેક્સ (વેટ)ની આવક રૂ. ૨૧,૦૦૦ કરોડની હતી. શું કહ્યું નાણાં સચિવે? નાણા વિભાગના અધિક મુખ્ય સચિવ અરવિંદ અગ્રવાલે નાણાં પ્રધાન નીતિન પટેલની ઉપસ્થિતિમાં પત્રકારોની હાજરીમાં જણાવ્યું હતું કે, જીએસટીના કારણે રાજ્યના બજેટ ઉપર કોઈ અસર પડતી નથી. જીએસટીથી રાજ્યને કોઈ નુકસાન નથી. જીએસટીના લીધે રાજ્યના બજેટ ઉપર કોઈ અસર પડી નથી. કેન્દ્ર સરકાર દ્વારા રાજ્યમાંથી વસુલાતા માલ સેવા વેરાની રકમ પેટે નિયત રકમમાંથી ગુજરાતને પાર્ટ આપવામાં આવે છે. આ રકમમાં દર વર્ષે ૧૪ ટકાનો વધારો કરવામાં આવે છે. જેના કારણે રાજ્યના બજેટ ઉપર તેની કોઈ અસર પડતી નથી. અરવિંદ અગ્રવાલે જણાવ્યું હતું કે જીએસટીના અમલીકરણથી ગુજરાત રાજ્યની બંધ થયેલી આવકમાં જે ૪૦૦૦થી ૫૦૦૦ કરોડનું નુકસાન થઈ રહ્યું છે, જે નુકસાનની રકમની ભરપાઈ કેન્દ્ર સરકાર દ્વારા કરવામાં આવી રહી છે. એટલું જ નહીં કેન્દ્ર સરકાર દ્વારા રાજ્યને થતાં આ નુકસાનની રકમમાં દર વર્ષે ૧૪ ટકાનો વધારો કરીને ચુકવણી કરવામાં આવે છે. જેને લઈને ગુજરાતના બજેટ ઉપર કોઈ ખાસ મોટી અસર પડી શકે તેમ નથી.

પહેલા પાનનું અનુસંધાન 'જોગવાઈઓ'ના જોરે...

આ ઉપરાંત જગતના તાતને મદદરૂપ થવા આવતા વર્ષની આપાદી બીજી સુધીમાં મુખ્યમંત્રી વિજયભાઈ રૂપાણીના નેતૃત્વ હેઠળ અમે ૧.૨૫ લાખ ખેડૂતોની પડતર અરજીઓનો નિકાલ કરી તેમને વીજજોડાણો આપવામાં આવશે તેવી જાહેરાત નીતિન પટેલે કરી હતી. ૩ વર્ષમાં ૬૦ હજારની...

તબીબી શિક્ષણ માટે Mbbs 4800, dental 1240, pg pg diploma સુપર સ્પેશ્યાલીટી માટે ૧૮૪૪ બેઠકો ઉપલબ્ધ રાજકોટ એઈમ્સ માટે ૨૦૦ એક જમીન ફાળવણી આંતર-માળખાકીય સવલતો માટે ૧૦ કરોડ, નવી ૭૫૦ એમબીબીએસ બેઠકો માટે ૮૦ કરોડ, સુરત ભાવનગર સુપર સ્પેશ્યાલીટી હોસ્પિટલ માટે ૧૬૦ કરોડ, હોસ્પિટલોમાં ઓપીડી બિલ્ડિંગ અને નર્સિંગ બિલ્ડિંગ માટે ૧૧૬ કરોડ, ૧૦૮ની નવી ૧૦૦ એમબ્યુલન્સ માટે ૧૮ કરોડ, માછીમારોને ફિશિંગ બોટ અને ડોનાર પર વેટ સહાય માટે ૧૫૦ કરોડ જોગવાઈ કરોસીન સહાય માટે ૧૮ કરોડની જોગવાઈહોડીઓના આધુનિકીકરણ અને GPRS સીસ્ટમ માટે ૬૦ કરોડ જોગવાઈ મેટ્રો રેલ પ્રોજેક્ટને આગળ વધારવા માટે ૫૧૦ કરોડની જોગવાઈ મહિલા અને બાળ વિકાસ માટે ૩૧૩૮ કરોડની જોગવાઈ દીકરીઓના જન્મદરમાં વધારો કરવા હાલથી દીકરી યોજના નવી યોજના શરૂ કરાશે ૧૩૩ કરોડ: જેમાં પ્રથમ ધોરણ પ્રવેશ સમયે ૪૦૦૦, નવમા ધોરણમાં આવે ત્યારે ૬૦૦૦ અને ૧૮ વર્ષની વયે ૧ લાખ આપાશે આગણવાકીમાં પૂરક પોષણ માટે ૭૫૧ કરોડ, વિધવા પેન્શન માટે ૩૭૬ કરોડ, પુષ્કાં યોજના માટે ૮૭ કરોડ પાણી પુરવઠાની વિવિધ યોજના માટે ૪૩૦૦ કરોડની જોગવાઈ રીયુઝ ઓફ ટ્રીટ્ડ વેસ્ટ વોટર નીતિ હેઠળ પ્રોજેક્ટ માટે ૧૮૯ કરોડ, આદિજાતિ વિસ્તારમાં ૩૦૦૦ કરોડના કામો પ્રગતિમાં, સૌરાષ્ટ્ર, કચ્છ, ઉત્તર મધ્ય ગુજરાતના ૪૩ જૂથ પાણી પુરવઠા યોજના સુધારણા માટે ૫૦૦ કરોડ, પાણી પુરવઠા ગ્રીડને સુદ્રઢ કરવા ૩૪૦ કરોડની જોગવાઈ સામાજિક ન્યાય અધિકારિતા ૪૨૧૨ કરોડની જોગવાઈ ધોરણ ૧થી ૧૦ના વિદ્યાર્થીઓને સહાય માટે ૬૦૧ કરોડ, આબેડકર આવાસ યોજના પંડિત દીનદયાળ આવાસ યોજના સહાય માટે ૧૮૬ કરોડ ધોરણ નવમાં ભણતી કન્યાઓને સાયકલ આપવા ૭૪ કરોડ, કુંવરબાઈ મામેરા યોજના માટે ૩૫ કરોડ, સમરસ કુમાર છાત્રાલય માટે ૯ કરોડ સમાજ સુરક્ષા વૃદ્ધ પંશન સહાય યોજના માટે ૭૫૧ કરોડ, દિવ્યાંગો માટે ખાસ તાલીમ સેન્ટર, માસિક બીમારીના પુન: સ્થાપન માટે ૫ કરોડ

અણ અને નાગરિક પુરવઠા વિભાગ માટે રૂપિયા ૧૦૫૫ કરોડની જોગવાઈ ૩૫૦ ગોડાઉનના અપગ્રેડેશન માટે રૂપિયા ૨૮ કરોડની જોગવાઈ. એનેમિયા અને કુપોષણ નિવારણ માટે રાજ્યમાં ફોટોકોઈડ યોજનાનું વિતરણ કરવાનું આયોજન છે. આ પાયલોટ પ્રોજેક્ટ નામદા જિલ્લામાં આ વર્ષે શરૂ કરવામાં આવશે જેના માટે રૂપિયા ૧ કરોડની જોગવાઈ. સુગમ્ય ભારત યોજના અંતર્ગત ક્ષેત્રીય ક્ષેત્રોમાં દિવ્યાંગો માટે સુવિધાઓ ઉભી કરવા ૩ કરોડની જોગવાઈ ગૃહ વિભાગ માટે ૬૬૬૭ કરોડની જોગવાઈ સેકેન્ડ સ્ટેજીયર ગુજરાત અંતર્ગત સર્વેલન્સ અને ઈન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચર ટ્રાન્કિ કનેક્ટિવિટી સિસ્ટમ ગોઠવવા રૂપિયા ૧૦૦ કરોડની જોગવાઈ પોલીસ તંત્રની નવી કચેરીઓ બાંધવા રૂપિયા ૧૫૫ કરોડ, પોલીસકર્મીના આવાસ બાંધવા રૂપિયા ૨૨૩ કરોડ તથા જેલ તંત્રના મકાનો અને આવાસો બાંધવા રૂપિયા ૧૦૮ કરોડ આમ કુલ રૂપિયા ૪૮૭ કરોડની જોગવાઈ. રક્ષાશક્તિ યુનિવર્સિટીમાં માળખાકીય સુવિધાઓ ઊભી કરવા માટે રૂપિયા ૪૪ કરોડની જોગવાઈ રાજ્યમાં આવેલ ઉદ્યોગો તેમ જ અતિ મહત્વપૂર્ણ મેટ્રો રેલ પ્રોજેક્ટની સુરક્ષા માટે ૨૪૦૦ પોલીસકર્મીઓ સાથેના રાજ્ય અનામત પોલીસ ઘટના ૨ નવા ગ્રુપ ઊભા કરવામાં આવશે. વન અને પર્યાવરણ વિભાગ માટે ૧૪૫૪ કરોડની જોગવાઈ એશિયાટિક સિંહોના સંરક્ષણ માટે નવા શેનુજ ડીવિઝનની રચના ઉપરાંત અદ્યતન હોસ્પિટલ, એમ્બ્યુલન્સ, હેલ્પ્ડ નેટવર્ક વગેરે માટે રૂપિયા ૧૨૩ કરોડની જોગવાઈ. વન્ય પ્રાણીની લુપ્ત થતી પ્રજાતિઓના યોગ્ય રક્ષણ માટે ૧૧૨ કરોડની જોગવાઈ સ્ટેચ્યુ ઓફ યુનિટી ખાતે વન અને પર્યાવરણ અંગે વિવિધ સુવિધાઓના વિકાસ માટે રૂપિયા ૬૯ કરોડની જોગવાઈ.નાગરિક ઉદ્યમ વિભાગ સ્ટેચ્યુ ઓફ યુનિટી ના એરિયલ યુ હેલ્થ હેલિકોપ્ટર સેવા માટે રૂપિયા ૧ કરોડની જોગવાઈ. શાગધામ વિકાસ યાત્રાધામ ખાતે સ્વચ્છતાની જાળવણી માટે ૧૬ કરોડની જોગવાઈ, નર્મદા પરિક્રમા માટે આ વર્ષે રૂપિયા ૫ કરોડની જોગવાઈ કુટીર અને ગ્રામ ઉદ્યોગ વાજપાઈ બેંકેબલ યોજના અંતર્ગત રૂપિયા ૩૦૪ કરોડની જોગવાઈ, માનવ કલ્યાણ યોજના હેઠળ ૨૮૦૦૦ નાના કારીગરો માટે

રૂપિયા ૪૮ કરોડની જોગવાઈ પ્રવાસન વિભાગ છેલ્લા પાંચ વર્ષમાં પ્રવાસન શ્લેને સરેરાશ વાર્ષિક ૧૪ ટકાના વૃદ્ધિદર નોંધાયેલ છે પ્રવાસીઓને સુવિધાઓ ઉપલબ્ધ કરાવવા રૂપિયા ૪૭૨ કરોડની જોગવાઈ. પ્રવાસન નીતિ ૨૦૧૫ અંતર્ગત વિવિધ પ્રોત્સાહનો માટે રૂપિયા ૩૦ કરોડની જોગવાઈ. જુનાગઢના ઐતિહાસિક અને પ્રાચીન ઉપરકોટ કિલ્લાના વારસાના વિચાર માટે રૂપિયા ૭ કરોડની જોગવાઈ ખાણ બંધી વિભાગ ગુજરાતમાં દુર્લભ તેમજ ભારે ખનીજોના સંચોધન માટે રૂપિયા ૩ કરોડની જોગવાઈ ઉદ્યોગ અને ખાણ વિભાગ ટેક્સટાઈલ શ્લેને સર્વાંગી વિકાસ હેતુ- પ્રોત્સાહન યોજના માટે ૩ ૧૫૦ કરોડની જોગવાઈ MSME શ્લેનેને પ્રોત્સાહન આપવા માટે વિવિધ યોજનાઓ અંતર્ગત રૂપિયા ૮૮૦ કરોડની જોગવાઈ માંદા ઔદ્યોગિક એકમોના પુનવસન માટે રૂપિયા ૬૦ કરોડની જોગવાઈ ભારત ડોક્ટર બાબા સાહેબ આંબેડકર ઉદ્યોગ ઉદ્ય યોજના માટે ૩ ૨૫ કરોડની જોગવાઈ, રાજ્યના યુવાવર્ગ માટેની સ્ટાર્ટઅપ યોજના અન્વયે રૂપિયા ૧૨૪ કરોડની જોગવાઈ કરવાધારા દરખાસ સ્વઉત્પાદિત ક્રેટિવ વીજ વપરાશ કરતાં ઔદ્યોગિક એકમો પાસેથી લેવાતાં વીજ કર યુનિટ દીઠ ૫૫ પૈસાથી વધારીને ૭૦ પૈસા કરાયાં, સોગંદનામા અને નોટરીના લખાણના લેખો માટે સ્ટેમ્પ ડ્યુટી ૨૦ રૂપિયાથી વધારીને રૂપિયા ૫૦ કરાઈ, દત્તકપત્ર, લગ્ન નોંધણી અને

ભાગીદારી લેખને લગતા સ્ટેમ્પ ડ્યુટી દર રૂપિયા ૧૦૦થી વધારીને ૨૦૦ કરાયાં, ફિક્સ રકમવાળા લેખો ઉપર સ્ટેમ્પ ડ્યુટી દર રૂપિયા ૧૦૦થી વધારીને રૂપિયા ૩૦૦ કરાઈ, સ્ટેમ્પ ડ્યુટીના વધારાથી વાર્ષિક ૧૬૦ કરોડની આવક થશે. મુંબઈ જળબંધાકાર... શહેરના કેટલાક નીચાણવાળા વિસ્તારો આજે જળબંધાકાર બની ગયા હતા. પાણી ભરાઈ જવાના કારણે ભારે અંધામુંધી લેવાઈ ગઈ હતી. ટ્રાફિક જામના દ્રશ્યો સર્જાયા હતા. હવામાન વિભાગના કહેવા મુજબ મુંબઈ અને આસપાસના વિસ્તારો તેમજ મહારાષ્ટ્રના જુદા જુદા ભાગોમાં ભારે વરસાદ થઈ રહ્યો છે. મુંબઈ અને આસપાસના વિસ્તારોમાં ગુરુવારના દિવસે રાત્રી ગાળાથી જ ભારે વરસાદ થઈ રહ્યો છે. યાત્રીઓની સુરક્ષાને ધ્યાનમાં લઈને મુંબઈ-અમદાવાદ શતાબ્દી એક્સપ્રેસ સહિત કેટલીક ટ્રેનોને રદ કરવામાં આવી છે અથવા તો તેમના સમયમાં ફેરફાર કરવાની ફરજ પડી છે. સુરક્ષાના કારણોસર કેટલીક ટ્રેનો કેટલીક ટ્રેનોને રોકી દેવાની ફરજ પડી છે. સવારમાં ભારે વરસાદના કારણે લોકો જુદી જુદી જગ્યાએ અટવાઈ પડ્યા હતા. ભારે વરસાદના કારણે જનજીવન ખોરવાઈ ગયું છે. મુંબઈમાં છેલ્લા પાંચ દિવસથી અતિ ભારે વરસાદ થઈ રહ્યો છે.

આસપાસના વિસ્તારોમાં અતિભારે વરસાદ થઈ શકે છે. ભારે વરસાદની ચેતવણી બાદ તંત્ર સાબદુ થઈ ગયું છે. પાલધરમાં ભારે વરસાદના લીધે રેલવે ટ્રેક ઉપર પાણી ફરી વળ્યા છે. યાત્રીઓની સુરક્ષાને ધ્યાનમાં લઈને અનેક ટ્રેનો રદ કરવામાં આવી ચુકી છે. ભારે વરસાદથી હિંદમાતા, સાયન, કુર્લા, બાંદરા, દાદર, કિંગ સર્કલ, એરિયા, ચેમ્બુરમાં જળબંધાકારની સ્થિતિ સર્જાઈ હતી. વરસાદી પાણી લોકોના ઘરમાં ઘુસી ગયા હતા. પાલધરમાં રેલવે ટ્રેક પર પાણી ભરા ચલાના કારણે રેલવે સેવા ખોરવાઈ ગઈ હતી. કેટલીક ટ્રેનોને રદ કરવાની ફરજ પડી છે. મુંબઈ અને આસપાસના વિસ્તારમાં ગુરુવારના દિવસે રાત્રી ગાળાથી જ ભારે વરસાદ થઈ રહ્યો છે. યાત્રીઓની સુરક્ષાને ધ્યાનમાં લઈને મુંબઈ-અમદાવાદ શતાબ્દી એક્સપ્રેસ સહિત કેટલીક ટ્રેનોને રદ કરવામાં આવી છે અથવા તો તેમના સમયમાં ફેરફાર કરવાની ફરજ પડી છે. સુરક્ષાના કારણોસર કેટલીક ટ્રેનો કેટલીક ટ્રેનોને રોકી દેવાની ફરજ પડી છે. સવારમાં ભારે વરસાદના કારણે લોકો જુદી જુદી જગ્યાએ અટવાઈ પડ્યા હતા. ભારે વરસાદના કારણે જનજીવન ખોરવાઈ ગયું છે. મુંબઈમાં છેલ્લા પાંચ દિવસથી અતિ ભારે વરસાદ થઈ રહ્યો છે.

હાલમાં લોકોને કોઈ રાહત મળે તેવી શક્યતા નહીવત છે. કારણ કે ભારે વરસાદની ચેતવણી અકબંધ રાખવામાં આવી છે. અસરગ્રસ્ત વિસ્તારમાં એન.ડી.આર.ઓ અને અન્ય ટીમો લાગેલી છે. હાલમાં એરપોર્ટના મુખ્ય રત્વેને બંધ રાખવાનો નિર્ણય કરવામાં આવ્યો છે. મહાડા ઈસ્ટ, કલ્યાણ... મુંબઈમાં છેલ્લા ૪૮ કલાકમાં ૨૧.૫ ઈંચ વરસાદ વરસ્યો છે. પાલધર અને નાણસોપારા રેલવે સ્ટેશન પર મજાલુધાર વરસાદના કારણે પૂર આવ્યું હોય તેવી પરિસ્થિતિ સર્જાઈ છે. દવાખાનાઓમાં પણ પાણી ભરાઈ જવાના કારણે દર્દીઓને ખૂબ જ તકલીફ પડી રહી છે. મહારાષ્ટ્રમાં ત્રણ અલગ-અલગ જગ્યાએ દીવાલ પડતા ૨૧ લોકો મોતને ભેટ્યા છે. મહાડા ઈસ્ટમાં ૧૮, પુણેના સિંહગઢ કોલેજની દિવાલ પડતા છ લોકોના મોત નિપજાયાં પણ દિવાલ પડતા ત્રણ લોકોએ અંતિમ શ્વાસ ભર્યા હતા. આ તમામ દુર્ઘટનાઓ સોમવારે મોડી રાત્રે બની હતી. મુખ્યમંત્રી દેવેન્દ્ર ફડણવીસે મુતકોના પરિવારજનોને પાંચ-પાંચ લાખનું વળતર આપવાની જાહેરાત કરી છે. દરિયાની ભરતી અને સતત વરસાદને કારણે રસ્તાઓ પાણીપાણી થઈ જતાં મુંબઈનું જનજીવન અસ્તવ્યસ્ત થઈ ગયું છે. હવામાનની આગાહી કરનાર ખાનગી સંસ્થા

સ્કાયમેટે જણાવ્યું હતું કે મુંબઈમાં ત્રણ અને પાંચ જુલાઈ વચ્ચે પૂરનું જોખમ રહેલું છે. કુર્લા ઉપનગરમાં તો લશ્કરની મદદ લેવી પડી હતી. કેટલાંક સ્થળોએ જૂનાં અને મકાનોની દિવાલ ધસી પડી હતી તો કેટલાંક સ્થળોએ વૃક્ષો ધરાશયી થયાં હતાં. વરસાદને કારણે ઠેરઠેર ચક્કાજામની સ્થિતિ સર્જાઈ હતી. જુલો અને પશ્ચિમ મહારાષ્ટ્ર તરફ પુતી લાંબા અંતરની ટ્રેનોનો વ્યવહાર ખોરભાયો છે. ગુજરાતથી મુંબઈ વચ્ચેનો રેલ વ્યવહાર પ્રભાવિત થયો છે. મુંબઈ એરપોર્ટ પર પણ ભારે વરસાદના કારણે માટી અસર પડી છે. ભારે વરસાદના કારણે ૫૪ ફ્લાઈટ્સ રદ કરવામાં આવી છે. વિજય માલ્યાના... માલ્યાએ કોર્ટમાં અપીલ કરી હતી કે તેને ભારતમાં પ્રત્યર્પિત કરવામાં ન આવે. અગાઉ બંધ થઈ ચુકેલી ઉડન કંપની કિંગફિશર એરપોર્ટના પ્રમુખ માલ્યાએ હાઈકોર્ટમાં અપીલ માટે પહેલા લેખિત પ્રયાસમાં પરવાનગી મેળવવામાં નિષ્ફળ રહ્યા બાદ એક નવી અરજી દાખલ કરી હતી. નવા નિવેદનમાં ન્યાયાલયના જજ સમક્ષ મૌખિક સુનાવણી થાય છે. માલ્યાનો વકીલ આ સુનાવણીમાં નવી પૂર્ણ અપીલ દાખલ કરવાની પરવાનગી મેળવવા માટે પ્રયાસ કરશે જેની સુનાવણી આજે યોજનાર છે.

આદિજાતિ વિસ્તારમાં ૨૭,૬૦૦ વિસ્તાર સિંચાઈ માટે ૯૬૨ કરોડ, તાપી કચ્છજાલ વિક પાર્કપલાઈન માટે ૭૨૦ કરોડ, અંધિકા નદી પર રીચાર્જ પ્રોજેક્ટ માટે ૩૭૨ કરોડ સુરત જિલ્લાના ૨૩ હજાર ખેડૂતો માટે ૨૪૫ કરોડ, કરજણ જળાશય માટે ૨૨૦ કરોડ, કડાણા જળાશય માટે ૩૮૦ કરોડ

નર્મદા નર્મદા યોજના માટે ૬૫૯૫ કરોડ, મુખ્ય બંધના આનુષંગિક કામો, પાવર હાઉસ જાળવણી, કેનાલ ઓટોમેશન, જમીન સંપાદન, નાના વીજમથકો, સ્ટેચ્યુ ઓફ યુનિટીના સંકલિત વિકાસ માટે ૨૬૦ કરોડ

શિક્ષણ શિક્ષણના સર્વગ્રાહી વિકાસ માટે ૩૦,૦૪૫ કરોડ: નવા પાંચ હજાર વર્ગખંડો માટે ૪૫૪ કરોડ, દૂધ સંજીવની અને અન્ન નિવેષી યોજના માટે ૧૦૧૫ કરોડ, બાળકોની ફી, યુનિફોર્મ, બૂટ, સ્કૂલ ભાગ માટે ૩૭૧ કરોડ, વચ્ચૂઅલ કલાસ રૂમ માટે ૧૦૩ કરોડ ઉચ્ચ અને ટેકનીકલ શિક્ષણમાં મુખ્યમંત્રી યુવા સ્વાવલંબન યોજના માટે ૩૭૦ કરોડ, સરકારી કોલેજ, યુનિ ભવન માટે ૨૦૬ કરોડ, કોલેજના વિદ્યાર્થીઓને ટેબલેટ માટે ૨૫૨ કરોડ

આરોગ્ય પરિવાર કલ્યાણ માટે ૧૦,૮૦૦ કરોડ આયુષ્યમાન ભારત જન આરોગ્ય યોજનાના ૪.૮૦ લાખ નાગરિકોને ૮૧૮ કરોડ ચૂકવવામાં આવે ૪૫૦ કરોડની જોગવાઈ, શહેરી વિસ્તાર આરોગ્ય તંત્રને સુદ્રઢ કરવા ૧૧૦ કરોડ, મા અને મા વાસ્તવ્ય યોજના માટે સરકારી અને ગ્રાન્ટ ઈન એઈડ હોસ્પિટલો માટે ૧૦૦૦ કરોડ, સરકારી હોસ્પિટલોમાં વિનામૂલ્યે દવાઓ માટે ૫૦૦ કરોડ, સીઝનલ રોગ નિયંત્રણ માટે ૩૧૩ કરોડ, બાલ સમા રાજ્યવ્યાપી માટે ૮૫ કરોડ, પી.એચ.સી. સી.એચ.સી બાંધકામ માટે ૧૨૯ કરોડ

આરોગ્ય પરિવાર કલ્યાણ માટે ૧૦,૮૦૦ કરોડ આયુષ્યમાન ભારત જન આરોગ્ય યોજનાના ૪.૮૦ લાખ નાગરિકોને ૮૧૮ કરોડ ચૂકવવામાં આવે ૪૫૦ કરોડની જોગવાઈ, શહેરી વિસ્તાર આરોગ્ય તંત્રને સુદ્રઢ કરવા ૧૧૦ કરોડ, મા અને મા વાસ્તવ્ય યોજના માટે સરકારી અને ગ્રાન્ટ ઈન એઈડ હોસ્પિટલો માટે ૧૦૦૦ કરોડ, સરકારી હોસ્પિટલોમાં વિનામૂલ્યે દવાઓ માટે ૫૦૦ કરોડ, સીઝનલ રોગ નિયંત્રણ માટે ૩૧૩ કરોડ, બાલ સમા રાજ્યવ્યાપી માટે ૮૫ કરોડ, પી.એચ.સી. સી.એચ.સી બાંધકામ માટે ૧૨૯ કરોડ

આરોગ્ય પરિવાર કલ્યાણ માટે ૧૦,૮૦૦ કરોડ આયુષ્યમાન ભારત જન આરોગ્ય યોજનાના ૪.૮૦ લાખ નાગરિકોને ૮૧૮ કરોડ ચૂકવવામાં આવે ૪૫૦ કરોડની જોગવાઈ, શહેરી વિસ્તાર આરોગ્ય તંત્રને સુદ્રઢ કરવા ૧૧૦ કરોડ, મા અને મા વાસ્તવ્ય યોજના માટે સરકારી અને ગ્રાન્ટ ઈન એઈડ હોસ્પિટલો માટે ૧૦૦૦ કરોડ, સરકારી હોસ્પિટલોમાં વિનામૂલ્યે દવાઓ માટે ૫૦૦ કરોડ, સીઝનલ રોગ નિયંત્રણ માટે ૩૧૩ કરોડ, બાલ સમા રાજ્યવ્યાપી માટે ૮૫ કરોડ, પી.એચ.સી. સી.એચ.સી બાંધકામ માટે ૧૨૯ કરોડ

આરોગ્ય પરિવાર કલ્યાણ માટે ૧૦,૮૦૦ કરોડ આયુષ્યમાન ભારત જન આરોગ્ય યોજનાના ૪.૮૦ લાખ નાગરિકોને ૮૧૮ કરોડ ચૂકવવામાં આવે ૪૫૦ કરોડની જોગવાઈ, શહેરી વિસ્તાર આરોગ્ય તંત્રને સુદ્રઢ કરવા ૧૧૦ કરોડ, મા અને મા વાસ્તવ્ય યોજના માટે સરકારી અને ગ્રાન્ટ ઈન એઈડ હોસ્પિટલો માટે ૧૦૦૦ કરોડ, સરકારી હોસ્પિટલોમાં વિનામૂલ્યે દવાઓ માટે ૫૦૦ કરોડ, સીઝનલ રોગ નિયંત્રણ માટે ૩૧૩ કરોડ, બાલ સમા રાજ્યવ્યાપી માટે ૮૫ કરોડ, પી.એચ.સી. સી.એચ.સી બાંધકામ માટે ૧૨૯ કરોડ

આરોગ્ય પરિવાર કલ્યાણ માટે ૧૦,૮૦૦ કરોડ આયુષ્યમાન ભારત જન આરોગ્ય યોજનાના ૪.૮૦ લાખ નાગરિકોને ૮૧૮ કરોડ ચૂકવવામાં આવે ૪૫૦ કરોડની જોગવાઈ, શહેરી વિસ્તાર આરોગ્ય તંત્રને સુદ્રઢ કરવા ૧૧૦ કરોડ, મા અને મા વાસ્તવ્ય યોજના માટે સરકારી અને ગ્રાન્ટ ઈન એઈડ હોસ્પિટલો માટે ૧૦૦૦ કરોડ, સરકારી હોસ્પિટલોમાં વિનામૂલ્યે દવાઓ માટે ૫૦૦ કરોડ, સીઝનલ રોગ નિયંત્રણ માટે ૩૧૩ કરોડ, બાલ સમા રાજ્યવ્યાપી માટે ૮૫ કરોડ, પી.એચ.સી. સી.એચ.સી બાંધકામ માટે ૧૨૯ કરોડ

આરોગ્ય પરિવાર કલ્યાણ માટે ૧૦,૮૦૦ કરોડ આયુષ્યમાન ભારત જન આરોગ્ય યોજનાના ૪.૮૦ લાખ નાગરિકોને ૮૧૮ કરોડ ચૂકવવામાં આવે ૪૫૦ કરોડની જોગવાઈ, શહેરી વિસ્તાર આરોગ્ય તંત્રને સુદ્રઢ કરવા ૧૧૦ કરોડ, મા અને મા વાસ્તવ્ય યોજના માટે સરકારી અને ગ્રાન્ટ ઈન એઈડ હોસ્પિટલો માટે ૧૦૦૦ કરોડ, સરકારી હોસ્પિટલોમાં વિનામૂલ્યે દવાઓ માટે ૫૦૦ કરોડ, સીઝનલ રોગ નિયંત્રણ માટે ૩૧૩ કરોડ, બાલ સમા રાજ્યવ્યાપી માટે ૮૫ કરોડ, પી.એચ.સી. સી.એચ.સી બાંધકામ માટે ૧૨૯ કરોડ

આરોગ્ય પરિવાર કલ્યાણ માટે ૧૦,૮૦૦ કરોડ આયુષ્યમાન ભારત જન આરોગ્ય યોજનાના ૪.૮૦ લાખ નાગરિકોને ૮૧૮ કરોડ ચૂકવવામાં આવે ૪૫૦ કરોડની જોગવાઈ, શહેરી વિસ્તાર આરોગ્ય તંત્રને સુદ્રઢ કરવા ૧૧૦ કરોડ, મા અને મા વાસ્તવ્ય યોજના માટે સરકારી અને ગ્રાન્ટ ઈન એઈડ હોસ્પિટલો માટે ૧૦૦૦ કરોડ, સરકારી હોસ્પિટલોમાં વિનામૂલ્યે દવાઓ માટે ૫૦૦ કરોડ, સીઝનલ રોગ નિયંત્રણ માટે ૩૧૩ કરોડ, બાલ સમા રાજ્યવ્યાપી માટે ૮૫ કરોડ, પી.એચ.સી. સી.એચ.સી બાંધક